

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области



№ 203 (9951)

Пятница, 21 декабря 1984 года

Выходит четыре раза

в неделю

Цена 2 коп.

Высокое доверие народа

В обстановке большого политического и трудового подъема проходит в нашей стране подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик, в местные Советы народных депутатов. Выборы в Советы приходятся на завершающий год пятилетки — год активной подготовки к XXVII съезду КПСС, год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, год 80-летия первой русской революции, первых Советов.

Нынешняя избирательная кампания имеет важное значение для дальнейшего углубления народовластия, улучшения работы всех звеньев государственного управления. Она ярко демонстрирует единство партии и народа, твердую решимость советских людей воплотить в жизнь предназначение партии, ударным трудом крепить экономическое и обороноспособность Родины. Лучше хозяйствовать, эффективнее использовать ресурсы, работать более результативно — эта задача, выдвинутая товарищем

К. У. Черненко в речи на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября, воспринята каждым трудовым коллективом как руководство к действию.

В избирательной кампании наступила важный этап: 19 декабря началось выдвижение кандидатов в депутаты Верховных Советов республик.

Собрание представителей рабочих, инженерно-технических работников и служащих состоялось на Московском заводе «Хроматрон». Участники собрания единодушно приняли постановление выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Куйбышевскому избирательному округу города Москвы Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко.

Кандидатами в депутаты Верховных Советов союзных республик выдвинуты также другие руководители Коммунистической партии и Советского государства.

(ТАСС)

Горкому КПСС
Исполнкуму городского
Совета народных депутатов

Рапорт

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, октября 1984 г.) Пленума ЦК КПСС, стремясь достойно ознаменовать 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, коллектив Балаковского отдела комплексного проектирования института «Приволжгипроводхоз» досрочно, 19 декабря, выполнил план проектных работ на 8155 рублей, сдано проектно-сметной документации на объем строительно-монтажных работ в 16,5 миллиона рублей. Досрочно сданы проекты участков орошения площадью 4492 гектара первой очереди строительства Приветской оросительной системы с насосными

станциями 6, 6а, 7, 20 и 21, проекты 24 прудов и водохранилища, жилья с общей площадью более 4 тыс. кв. метров, детсада на 90 мест и других объектов.

До конца года коллективом будет выполнен дополнительно к плану объем проектных работ на 8155 рублей, сдано проектно-сметной документации на 10,2 тысячи рублей.

В. ГОРДЕЙЧУК, начальник отдела комплексного проектирования института «Приволжгипроводхоз».

А. ЛЯПИН, секретарь партийной организации,

Л. ШЕПЕЛЕВА, председатель профкома,

Д. КАПИНУС, секретарь комсомольской организации.

«Коммунист» на Балаковской АЭС

Праздничный номер листовки посвященный Дню энергетика, открывается корреспонденцией, анализирующей состояние дел на строительной площадке Балаковской АЭС. Здесь состоялся совет бригадиров, на котором присутствовал первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев, секретарь обкома КПСС К. П. Муренин, первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев, начальник Саратовэнергостроя А. И. Максаков, директор строящейся АЭС В. Е. Маслов, руководители подразделений Саратовэнергостроя и монтажных организаций.

«Перед финальной прямой» — информация, которой рассказы-

вается о выполнении графика работ на строительстве первого реакторного отделения. Так, месяц остался до первой прокрутки турбины. В последние дни проведены гидравлические испытания на питательно-дезаэраторной установке, паропроводе собственных нужд и других участках.

О работе коллектива эксплуатационников рассказывает начальник производственно-технического отдела дирекции АЭС А. Чекалов.

«Оказывать доверие молодым» — тема выступления секретаря комитета комсомола Саратовэнергостроя Н. Горина.

Пленум горкома КПСС

18 декабря во Дворце культуры строителей состоялся пленум городского комитета партии с почетной днём:

Итоги октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи городской партийной организации, вытекающие из его решений и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко.

Докладчик — первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

О ходе выполнения постановления пленума горкома КПСС от 30 ноября 1982 года «Задачи городской партийной организации по дальнейшему улучшению работы с письмами и организациям приема труящихся в свете решений XXVI съезда КПСС».

Докладчик — второй секретарь горкома КПСС Б. В. Максимов.

В обсуждении вопросов приняли участие товарищи: В. И. Ведяшкин — секретарь парткома греста «Балаковводстрой», А. И. Максаков — начальник ордена Ленина управления «Саратовэнергострой», В. И. Вишняков — секретарь парткома химического завода, В. И. Гассин — бригадир ПМК-10 Балаковводстроя, Ю. Г. Захаров — первый секретарь Балаковского райкома КПСС, А. М. Болякин — секретарь парткома ордена Трудового Красного Знамени объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина, Г. Г. Алютов — директор завода самоходных землеройных машин, В. А. Гордейчук — начальник комплексного отдела института «Приволжгипроводхоз», Н. Г. Рябов — командир объединенного авиаотряда.

Пленум принял по обсужденным вопросам постановление.



«Навстречу выборам» — под такой рубрикой на второй странице помещен отчет с семинара заведующих агитколлективами и агитпунктами, проведенного городским комитетом КПСС.

«Особый взгляд на экономику» — рейд «Огней коммунизма», проведенный на строительной площадке Балаковской АЭС.

«Качество и эффективность» — три интервью на одну тему — третья страница.

«Дал слово — держи» — тема выступления Н. Наумовской рассказывающей о выполнении социалистических обязательств коллективом Волжского управления треста «Гидромонтаж» — четвертая страница.

О традиционной выставке «Осенний вернисаж» рассказывает сотрудник филиала музея им. А. Н. Радищева Т. Кузнецова.

Правофланговые пятилетки



Достойно несет трудовую вахту на сооружении первого реакторного отделения АЭС бригада коммунистического труда, которой руководит А. И. Филатов.

Недавно, совместно с коллективом бригады Н. И. Бокова была завершена укладка монолитного бетона в обстройку реакторного отделения № 1.

Бетонщики бригады А. И. Филатова досрочно выполнили план четырех лет пятилетки и годовое задание и сейчас трудятся в счет завершающего года пятилетки.

НА СНИМКЕ: бригадир А. И. Филатов.

Фото М. Бабенко.

Городские общественно-политические чтения

В большом зале Дворца культуры строителей состоялись общественно-политические чтения по теме «Ленинский комсомол — боевой помощник партии на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны».

В чтениях принял участие ветеран Великой Отечественной войны Н. А. Наумов, Г. П. Шапошников, первый секретарь райкома комсомола 40-х годов С. Ф. Китаев, секретарь горкома комсомола В. Мастерова.

Своими воспоминаниями о боевой юности, о событиях тех далеких и незабываемых дней поделился старший лейтенант в отставке, бывший комсорг 257-го стрелкового полка, ветеран 185-й Панкратовско-Пражской ордена Красной Звезды дивизии Н. А. Наумов.

— Самым памятным для меня в то время было 22 декабря 1942 года, — сказал Н. А. Наумов. — В этот день, во время боев под Ржевом, меня с трехмесячным кандидатским стажем приняли в члены Коммунистической партии. Вручая в блиндаже партийные билеты, парторг полка напутствовал нас: «Храните билет у сердца. Погибнете в бою — и билет погибнет. Будете живы, веро — не потеряете и не отдаите никому». И потом, будучи комсоргом полка, вручая вступающему комсомольский билет, я всегда повторял слова своего парторга полка майора Латышева: «Храните билет у сердца». Эти слова хочется напомнить и нынешним комсомольцам. Комсомольский билет — документ, подтверждающий принадлежность к Ленинскому комсомолу. На нем шесть орденов — за боевые и трудинные подвиги, и забывать об этом не следует.

О буднях комсомольцев 80-х годов собравшимся рассказал секретарь горкома ВЛКСМ В. Мастерова. Прошло почти сорок лет, но молодежь не забыла, какой ценой достался мир. Молодежь борется за мир, крепит морально-психологическую силу Родине своим самоотверженным трудом, включает в состав бригад героев, погибших в годы войны, свыше 13 тысяч юношей и девушек, встали на ударную вахту в честь 40-летия Победы.

Л. ЧЕРТИХИНА.

Навстречу выборам

АКТИВИЗИРОВАТЬ АГИТАЦИОННУЮ РАБОТУ

В начавшуюся подготовку к очередным выборам в Верховный Совет Российской Федерации и в местные Советы народных депутатов, которые состоятся 24 февраля 1985 года, активно включились партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, идеологический актив. Городской комитет КПСС провел семинар заведующих агитколлектиками и агитпунктами. С докладом о задачах заведующих клубами избирателей и агитпунктов, руководителей агитколлективов по проведению агитационно-массовой работы в ходе предвыборной кампании выступила секретарь горкома КПСС В. С. Белова.

Выборы в Верховные органы государственной власти страны, союзных республик, в местные Советы народных депутатов — всегда события особого политического значения. Это по существу экзамены на политическую зрелость, смотр боевитости партийных организаций, их способности продемонстрировать монолитное единство партии и народа, провести выборы на высоком организационном и политическом уровне. «Ведь по существу — это отчет Советской власти перед трудящимися. Это и форма контроля масс за работой тех, кого они уполномочили управлять социалистическим государством», — говорил товарищ К. У. Черненко на встрече с избирателями Куйбышевского избирательного округа города Москвы.

Нынешняя избирательная кампания будет проходить в ответственный для всей нашей Родины год. Она совпадает с подготовкой к XXVII съезду партии, 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летию стахановского движения.

В. С. Белова обратила внимание участников семинара на необходимость

избирательного участка четко обозначенными районами, закрепленными за агитаторами.

Участники семинара были снабжены необходимыми материалами, посвященными избирательной кампанией. Рекомендовалось на основе примерных планов разработать ежемесячные и еженедельные планы работы клубов или агитпунктов. В планах должна найти отражение наряды с поручениями, связанными с оформлением списков избирателей, учетом тех, кто будет голосовать впервые, большая воспитательная работа со всеми группами населения. Рекомендовано оформить стены «Планы мира, планы созидания», «На благо народу».

На семинаре речь шла о специфике массово-политической работы по месту жительства. Одно дело выступать с политинформацией или проводить беседы в трудовом коллективе, где относительно постоянна и однородная аудитория, и совершенно другое — проводить беседы среди населения, где слушатели — работники разных предприятий, пенсионеры, домохозяйки, учащиеся. Поэтому каждая лекция, каждый рассказ должны быть интересными и понятными всем.

В декабре во всех клубах избирателей и агитпунктах пройдет единый политдень по теме: «40-летию Великой Победы — ударный труд». Горком КПСС планирует в начале будущего года провести встречи избирателей с информационно-пропагандистскими группами горкома КПСС и партийных комитетов предприятий и строек.

Следует уточнить границы своего избирательного участка и раскрепить по участкам всех агитаторов. В последующем необходимо организовать ежедельное инструктирование их по тематике выступлений.

Значительное внимание необходимо уделить оборудованию клубов избирателей агитпунктов. В помещениях должна быть литература в помощь избирателям, подшивки газет и журналов, а также радиоприемники и телевизоры. Красочно оформленные стенды должны располагаться выдержанами и положениями из Конституции ССР, материалами о Балакове от выборов до выборов, биографическими справками кандидатов в депутаты.

На видном месте должны висеть ежедневный план работы клуба или агитпункта, график дежурства агитаторов, а также план

Ю. КОВАЛЕНКО.

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

ОСОБЫЙ ВЗГЛЯД НА ЭКОНОМИЮ

Вряд ли стоит напоминать лишний раз о необходимости экономить электроэнергию. Каждый руководитель может прочитать лекцию на эту тему. Он высказывает много правильных дельных мыслей, даёт анализ финансовых выгод от экономии и потерю от перерасхода, сообщает о многочисленных мероприятиях, направленных на сбережение каждого киловатт-часа электроэнергии. Но всегда ли слова соответствуют делам?

В ярком свете проектов горели копейки (как известно, электроэнергия у нас дешевая), которые со временем складываются в рубли. Но это, по-видимому, никого не трогало. Иначе, как объяснить тот факт, что девять часов, когда уже совсем светло, «сжигание» ленег продолжалось в хозяйстве Волгогрэнергомонтажа, на обрамленной горящими

проекторами троллейбусной остановке. Известное дело: денежки не свои — государственные. А это, по мнению некоторых, предает отвращенный, тем более, что находится в форме и вовсе невещественной — электроэнергии.

Впрочем, на стройке и к более конкретным вещам спокойно относятся. Можно, например, увидеть вляющийся на дороге мешок цемента. Или, скажем, от котельной подведены к бытовым вагончикам трубы отопления. Так вот льется из этих труб горячая вода прямо на снег, «отапливает» землю и воздух, и никому до этого дела нет. До электричества ли тут?

Идет обмен профсоюзных документов

По праву лучших

В профсоюзной организации химзавода проходит важная кампания — обмен профсоюзных документов. К этому событию в цехе двойного сульфата готовились не один месяц. И, наконец, по праву лучших получить профсоюзные билеты нового образца разрешается коллективу смены «А», возглавляемой опытным аппаратчиком, коммунистом В. А. Бушмановым.

В красном уголке цеха перед началом вручения выступила председатель цехового комитета Г. Я. Краева, которая отметила все возрастающую роль профсоюза в решении производственных, общественных, культурно-бытовых вопросов, повышение ответственности каждого члена профсоюза не только за результаты своего труда, но и за успех всего коллектива.

Торжественно вручил заместитель председателя профкома И. И. Кацкий новые билеты лучшим производственным, ветеранам труда А. Ф. Глаталину и Б. И. Лазареву, которые показывают пример активности в труде и общественной жизни. А профсоюзный стаж у каждого из них — около 30 лет. Старший аппаратчик А. Ф. Глаталин основал в цехе не одну смежную профессию и при необходимости может заменить любого на рабочем месте.

С волнением получают ветераны билеты нового образца.

Р. ГУРЬЯНОВА,
наш внештат. корр.



Слаженно трудится бригада закройщиц, руководимая Д. И. Васюком, в цехе № 1 фабрики ремонта и пошива обуви. Коллектив досрочно выполнил план четвертого года пятилетки, а бригадир трудится в счет октября 1985 года.

Дина Ивановна, являясь заместителем

председателя местного комитета профсоюза, руководимая Д. И. Васюком, в цехе № 1 фабрики ремонта и пошива обуви. Коллектив досрочно выполнил план четвертого года пятилетки, а бригадир трудится в счет октября 1985 года.

На снимке: Д. И. Васюк (крайняя слева) беседует с членами бригады.

Фото М. Бабенко.

гри. Таким образом «агрело» 422 рубля 40 копеек государственных телег. Только за два часа!

Может возникнуть вопрос: а как же с экономией? Ведь должен же быть план, должны проводиться какие-то мероприятия? Они и проводятся. И план выполняется. Говорили же мы выше, что любой руководитель об этом рассказать может. Не составляет исключения и управление «Саратовэнергостроя» и его подразделения. Так что не стоит беспокоиться: с экономией здесь все в порядке. По отчетам.

А на деле... Видимо, здесь экономия понимается по-своему и способы ее достижения особые.

С. ШИШКАНОВ,
государственный
инспектор
по энергоналадке

А. ПАХОМОВ,
член группы народного
контроля управления
«Промстрой».

В. ШТЕИНБОК,
корреспондент

СОРЕВНОВАЛИСЬ НА РАВНЫХ

Необычный конкурс профессионального мастерства состоялся в ПМК-9 объединения «Шугачевзаводстрой». В нем кроме местных штукатуров приняли участие вьетнамские стажеры. Лозунг смотра был лозунг «За лучшую организацию труда, строгое соблюдение техники безопасности, высокое качество работ, применение передовых приемов труда в строительстве».

По итогам двухдневного соревнования первое место присуждено званию Нгуен Тха Ба. Второе место заняли отделочники, руководимые Л. Автисовой. На третьем ступеньку пьедестала почета поднялось звено Нгуен Хак Фыока.

Победителям вручены ценные подарки.

Состоявшийся конкурс показал, что вьетнамские товарищи успешно овладевают опытом советских коллег, становятся настоящими мастерами своего дела.

(ВСН).

Вернемся, кстати, к электричеству. Есть в хозяйстве Волгогрэнергомонтажа два сварочных агрегата общей мощностью 126 киловатт. Предназначены они для работы четырнадцати сварочных постов. А работают только два. Вместо двух тысяч ампер, нагрузка составляет всего сто.

Выходит, что работают агрегаты вхолостую. Это потеря, так сказать, производственные. А есть еще и «бытовые».

На бытовой площадке пятого участка управления «Химстрой» мы увидели запертый вагончик бригады каменщиков, которой руководит И. Р. Жданов. Работах там же было, а свет горел. Такая же картина наблюдалась и в одном из вагончиков (ответственный В. П. Шеинов). Приволжского управления треста «Волгогрэнергомонтаж». А вот в вагончике участка «Волгосантехмонтаж» свет горел не зря. Там сидели трое подростков и занимались очень «важным» делом — играли в карты.

Выяснили мы также, что

рабочие участка «Гидроэлектромонтаж» по всей вероятности плохо знают местонахождение своих бытовых помещений и нуждаются в путеводном маяке. Видимо, с этой целью на крыше одного из вагончиков был включен прожектор, который в 10-45 продолжал рассеивать воображаемую тумбу. Потери электроэнергии в расчет при этом не брались.

Есть еще одна «бытовая» проблема — электротеплоподготовка вагончиков. Дело в том, что оно должно отключаться в часы максимальной нагрузки системы. Например, с девятнадцати до одиннадцати. А на участках «Волгогрэнергомонтаж», «Волгосантехмонтаж», «Юзэнергомонтаж», Приволжского управления треста «Волгогрэнергомонтаж», участка № 1 Гидроэлектромонтажа с этим не согласны. И отстаивают свою точку зрения, упорно не отключая электропечи. Результат — потери «особого мнения» — потеря в течение двух часов 8448 квт-часов электроэнер-

Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

Повышение качества продукции в определенной мере равнозначно увеличению ее количества. На заводе самоходных землеройных машин разработаны мероприятия, предусматривающие повышение технического уровня, надежности и долговечности выпускаемой продукции, эффективности общественного производства.

Как поставлена работа по реализации намеченных планов в жизнь? С этим вопросом наш корреспондент А. АШИМОВ обратился к трем заводским специалистам.

ВЫДЕРЖИВАТЬ СТАНДАРТЫ

Начальника отдела технического контроля завода Николая Васильевича Еникова заставить на месте трудно. В кабинет он заходит, чтобы подписать служебные бумаги. А все остальное время проводит в цехах. Его можно понять: завод находится в трудных условиях — он работает и строится. Не все цеха и участки располагают достаточными площадями и оборудованием. Не всегда выдержана технологическая цепочка. Встречается немало и других трудностей.

А наш разговор начался со статьи, опубликованной в областной газете «Коммунист». «Трудные гектары Пришвартовской», где высказывались претензии к качеству выпускаемых скреперов. Своим мнением Николай Васильевич поделился после минутного раздумья.

— Если бы можно было ответить однозначно... — сокрушенено вздохнул Ежков. — Дело в том, — продолжал он, — что категоричный ответ дать трудно. Эксплуатационников можно понять — им нужны добрые, безотказные в работе машины.

Коллектив завода прилагает немало усилий, чтобы повысить технический уровень, экономическую и качество изделий. Комплексная система повышения качества продукции охватывает все «этажи» производства и управления — от чертежа до сборочных участков.

Конечно, разработать удачную конструкцию нелегко, но значительно труднее инженерный расчет волюти в металле, достичь стабильного выпуска качественных, надежных и

долговечных машин. Поэтому при освещении новых изделий на нашем заводе большое внимание уделяется стабильности технологии производства. В цехах, на участках, в бригадах внедряется саратовская система бездефектного труда. Комплекс организационно-технических мероприятий, направленных на улучшение качества продукции, заставляет не только самокритичнее, строже оценивать свою работу, но и стимулировать творческий поиск путей увеличения сроков долговечности и надежности деталей.

Однако было бы неверным утверждать, что у нас все хорошо. Отдельные недоработки систем значительно снижают эффективность производства, подрывают авторитет коллектива, накладывают нежелательный отпечаток на честь заводской марки. Это можно сказать о 15-кубовом скрепере «ДЗ-115», работающем без толкача с применением двигателя «БелАЗ-531» совместно с задней усиливательной установкой — ярославским мотором «ЯМЗ-240». Из-за недоработки конструкции фильтров получаемые заводом моторы часто выходят во время эксплуатации из строя.

Особенно много замечаний по тракторам, получаемым из Чебоксар.

Николай Васильевич показывает справку, характеризующую состояние поступающих машин. Так, на 85 тракторов «Т-330» в адрес поставщика составлено 17 претензий. Среди них такие — не работает гидравлический распределитель и пульт управления, отсутствуют световозвращатели, уровни масла в гидробаке ниже смотрового окна, не срабатывает устройство для кратковременного выключения ограничителя, отсутствует ток зарядки в аккумуляторах, не работает подогреватель двигателя и так далее.

Если учесть, что еще немало вопросов возникает из-за неувязок в работе цехов и участков своего завода, то следует сделать вывод, что предстоит многое поработать, чтобы довести уровень выпускаемой продукции до необходимых стандартов.

И. ПО КАРТОННЫМ ШАБЛОНАМ

Цех металлоконструкций — крупнейший на

заводе самоходных землеройных машин. Здесь технологической службой ведет исполнительная обязанности начальника технико-технологического цеха Ирина Яновлевна Альбрант.

— Цех работает и строится — так можно охарактеризовать нынешнее положение нашего производства, — сказала Ирина Яковлевна.

Сейчас уже немало сделано, чтобы наладить работу участков, — продолжала она. — В цехе действует четыре автомата для сварки под слоем флюса, три машины для плазменной резки, гильотинные ножницы разных пределов, газорезательные машины, с помощью которых производятся заготовки деталей по копирам.

нической обработке отдельных деталей. Например, здесь производится сверловка отверстий некоторых проушин рыхлительного оборудования для бульдозеров. Это позволяет ускорить обработку деталей и снизить расходы на их производство.

Но остается проблема технологической цепочки. Дело в том, что

ЗАВОД САМОХОДНЫХ ЗЕМЛЕРОЙНЫХ МАШИН



Три интервью на одну тему

КАЧЕСТВО И ЭФФЕКТИВНОСТЬ

В заготовительном участке идет подготовка к установке 800-тонных прессов. Будут смонтированы дополнительные гильотинные и высечные ножницы для производства мелких операций.

Одним из главных является участок сборки и сварки бульдозерного и рыхлительного оборудования.

Здесь значительные площади занимают кантователи, на которых производится сварка таких крупных деталей, как отвалы.

В цехе изготавливается оборудование для производства бульдозеров трех модификаций: «ДЗ94С-1» — на базе тракторов «Т-330», «ДЗ129ХЛ», имеющих отвалы полусферической формы с большим захватом и повышенной производительностью, и экспериментальных бульдозеров марки «ДЗ141ХЛ».

— Все ли вопросы у нас решены? — спрашивает Ирина Яковлевна. — Нет. У нас еще не хватает кранов и погрузчиков, чтобы своевременно транспортировать детали в различные цеха и участки производства.

Чтобы сократить количество перевозок, цех принял на себя часть обязанностей по меха-

нистической обработке отдельных деталей. Например, здесь производится сверловка отверстий некоторых проушин рыхлительного оборудования для бульдозеров. Это позволяет ускорить обработку деталей и снизить расходы на их производство.

Но остается проблема технологической цепочки. Дело в том, что

главляют опытные производственники П. Пиггин, Ю. Лесков, Н. Митрофанов.

— Пятнадцатикубовый скрепер «ДЗ-115».

— рассказывает Петр Алексеевич.

— почти полностью изготавливаются на заводе. Получаем только кабины и БелАЗовские двигатели.

— Сейчас, — продолжает он, — основное внимание уделяется вопросам повышения качества и эффективности производства.

— Что мешает в работе?

— Нередко детали, — говорит Овчинников, — поступают на сборку из заготовительного участка с отклонениями от чертежей. В качестве примера можно привести случаи поступления накладок, где несоответствие основных размеров достигало 20 миллиметров.

Получили восемь кронштейнов, где допущена несоосность отверстий. Не выдержали размеры углков. В результате при сборке днища пришлось потратить немало времени для подгонки деталей.

В связи с этим хотелось бы обратить внимание на личную дисциплину рабочих. Ка-

чество продукции во многом зависит от того, как каждый производственник относится к порученному делу.

Мы, слесаря, имеем дело с металлом. Достаточно малейшего отклонения при изготовлении изделий, чтобы затем это вылилось в большие неприятности при сборке.

Безусловно, трудности становления завода влияют на качество изделия. Вот почему сейчас нужно с большой заинтересованностью относиться к проблеме повышения эффективности производства.

Дорожить честью заводской марки! Добиваться повышения производительности труда! Вот главное, что должно быть в нашей работе.

Но чтобы намеченное претворить в действительность, необходимо критически оценивать достигнутое, заметить пути борьбы с недостатками, чтобы сдержать свое слово перед государством, добиться высоких производственных показателей, обеспечить достижение рубежей, намеченных на этот год и текущую пятилетку в целом.

зателей. Наш выпускник Р. Сагиров занял во Всеобщем конкурсе каменщиков третье место. А бригада каменщиков Н. Исаева, образованная еще в училище, стала лучшей в городе. Наша задача — от экспериментов перейти к массовому внедрению в учебу передовых приемов профессиональной подготовки.

Н. СОРОКИН,
корр. ТАСС
Казахстан

Школа: шаги реформы

НА ПОДРЯД — С УЧЕБНОЙ СКАМЬИ

Отныне не только теоретически, но и практически будут осваивать бригадный подряд учащиеся казанского ГПТУ-33. В четырнадцать бригад объединились здесь все первокурсники.

Училище готовит строителей — каменщиков и мон-

тажников, столяров и плотников, сварщиков и отделочников. В соответствии с требованиями реформы профессиональной школы — повысить качество подготовки рабочих кадров — в профтехучилищах пошли по пути создания подрядных

бригад с первых шагов учебы.

В каждой группе создаются две бригады. Возглавляют их бригадиры из учащихся, а помогают им советы бригад, избираемые коллективом. Бригады соревнуются между собой, группы — с группами. Действует, как и на производстве, коэффициент трудового участия. Совет бригад оценивается в баллах: степень активности каждого в учебе, общественной жизни, труде.

Тесную связь поддержи-

вают коллектив со знанным московским строителем Н. А. Злобиным и возглавляемой им бригадой. В училище прошла читательская конференция по его книге «Разведчики».

Полученные знания учащиеся закрепляют на практике: осваивают передовые приемы работы, внедряют механизацию, экономят время и ресурсы. Так, из отходов пиломатериалов с помощью фрезы, сработанной собственными руками, стали изготавливать рейки для

Проверяем выполнение обязательств

ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ

Еще в октябре коллектив Волжского управления треста «Гидромонтаж» рапортовал о досрочном завершении задания четырех лет пятилетки. За десять месяцев гидромонтажники освоили собственными силами 7107 тысяч рублей, при плане на год 7644 тысячи. Напряженная борьба за досрочную реализацию годового задания дала ощущимые плоды: 3 декабря коллектив рапортовал о его досрочной реализации.

Когда принимались обязательства из четвертый год пятилетки, планировалось завершить годовую программу к 28 декабря. Время внесло свои коррективы и теперь в графу освоения сверхплановых капитальных вложений вместо прежних 50 тысяч рублей внесена цифра 486 тысяч. Это значит, что коллектив идет с опережением графиков по освоению капитальных вложений и это, безусловно, немалый успех одно из крупных субподрядных подразделений Саратовгэсстроя.

Цифры, с которыми нас познакомили на участке по выполнению плана строительно-монтажных работ в целом и по отдельным объектам сооружения Балаковской АЭС, в основном выше плановых. Есть, правда, незначительное отставание по генподряду, но, как нам объяснили, в этом вина тольяттинских гидромонтажников. В целом же складывается картина благополучия.

Зато плохо обстоят дела с выполнением другого важного показателя работы коллектива — повышения производительности труда. По итогам работы за девять месяцев план по производительности труда реализован лишь на 91,1 процента. А ноябрьский план выполнен только на 75,9 процента. В чем причина столь значительного отставания? Нам отвечают начальник планового отдела участка Н. П. Судаков и председатель профкома В. И. Кабанов:

— Причин много. Назовем, на наш взгляд, самые главные. С начала строительства Балаковской АЭС коллективу были поручены работы, которые до сих пор выполнять не приходилось. Новое дело всегда сопряжено со всеми возможными перестройками. К тому же объем работ был настолько велик, что рассчитывать на прежние силы не приходилось. Самой серьезной проблемой были кадры — хорошо обученные, квалифицированные. А где их взять? Шли на крайние меры — не от хорошей жизни, конечно — принимали людей, грубо говоря, с улицы. Кто только не перебывал у нас за эти годы — спортсмены и художники, музыканты и биологи, был даже... эксцентрик. Все профессии, пожалуй, были в разное

время представлены у нас, за исключением главной — монтажника. Но приходилось брать всех желающих и обучать их, тратить время, средства. Часть из них увольнялась, принимали новых — план-то надо кому-то выполнить. И так длилось до нынешнего года, пока кадровая проблема не была решена.

Но, как известно, тод текущий — особенный, предпоследний. Нашему коллективу предстояло выполнить объем работ, значительно превышающий все предыдущие. Одним из главных условий успешной его реализации должна быть стать безусловная подготовка производства, четкое соблюдение принципа «Рабочей эстафеты», высокая исполнительская дисциплина всех участников строительства.

Однако из-за разобщенности действий смежников графики производства работ неоднократно срывались по разным причинам.

Нас постоянно держивали то взводы, то монтажники химической защиты. К этому добавлялись перебои в поставках армометаллоконструкций и сборного железобетона заводами стройиндустрии — № 1 и № 3 КПП, комбинатом специальных строительных конструкций (КССК). К слову, в течение двух лет, пока КССК не вступил в строй действующих конструкций, выпускаемых сейчас им, нам приходилось изготавливать самим в невероятно сложных условиях.

Эти причины отрицательно сказались на производительности труда наших коллективов. Зато из 25 бригад участка пять не выполняют принятые на год соцобязательства. В их числе — бригады Г. Д. Белова, А. Г. Сытика, во главе которых стоят опытные работники, ветераны коллектива. Несмотря на это, с дисциплиной здесь не все ладится, не применяется коэффициент трудового участия, нет должного спроса с нарушителей дисциплины. Меры, предпринимаемые совместными усилиями администрации, партийного и профсоюзного комитетов, с целью поднять отстающие коллективы до уровня передовых, дают пока слабые результаты. Однако в последний месяц наметились сдвиги в сторону улучшения их работы.

Так, на сооружении первого реакторного отделения был с большим успехом применен крупноблочный монтаж шахты мокрой перегрузки, шахты реактора, герметичной оболочки и купола реактора, что дало ощущение экономической выгоды. Сыграло свою положительную роль при этом соревнование по принципу «Рабочей эстафеты», организованное среди бригад участка.

Постепенное укрупнение конструкций сначала на базе участка, затем на площадках доукрупнения и окончательной сборки, транспортировка негабаритных грузов с помощью специальных

приспособлений, сконструированных местными новаторами, — все это помогло значительно ускорить решение многих сложных задач, связанных с сооружением головного объекта АЭС и экономить значительную часть материалов и топливно-энергетических ресурсов. В течение трех кварталов только за счет использования рационализаторских предложений получен экономический эффект в размере 141 тысячи рублей вместо 50 тысяч, записанных в обязательствах.

В начале года планировалось продолжить внедрение на участке метода бригадного подряда и добиться с его помощью выполнения не менее 46 процентов годового объема строительно-монтажных работ. Однако гидромонтажникам удалось перешагнуть этот рубеж. С помощью бригадного хозрасчета сегодня выполнено уже 48 процентов годового объема работ или освоено 3442 тысячи рублей.

Из бригад, которые внесли весомый вклад в реализацию намеченных задач, были названы превофонные коллектизы, которыми руководят коммунист Б. А. Крапивка, Н. Р. Шадрин, Р. С. Абдрахимов, В. А. Дармодехин. Стабильно, с перевыполнением труда проработают реакторного отделения № 1 во главе с В. Ф. Ганичевым. В этих коллективах высока дисциплина труда, невысока текучесть кадров, на должностном уровне находится организация труда.

Однако из 25 бригад участка пять не выполняют принятые на год соцобязательства. В их числе — бригады Г. Д. Белова, А. Г. Сытика, во главе которых стоят опытные работники, ветераны коллектива. Несмотря на это, с дисциплиной здесь не все ладится, не применяется коэффициент трудового участия, нет должного спроса с нарушителями дисциплины. Меры, предпринимаемые совместными усилиями администрации, партийного и профсоюзного комитетов, с целью поднять отстающие коллективы до уровня передовых, дают пока слабые результаты. Однако в последний месяц наметились сдвиги в сторону улучшения их работы.

Есть в нашем обиходе хорошая поговорка «Дал слово — сдержи его». Она, как одна из важных жизненных формул, как закон чести для каждого из нас. С раннего возраста мы и дети своих учим поступать в соответствии с этим принципом. Применительно к теме нашего разговора речь идет о слове, данном Родине, напрашивается вопрос: а стоит ли обещать, если нет уверенности в успехе? Ну, а уж если все-таки дал слово...

Н. НАУМОВА.

Лесоторговая база имеет в продаже

штакетник, ванны чугунные, кисти мочалочные, веники «Сорго», известняк, цемент, шифер, дрань штукатурную, печное литье (плиты большие, малые, полудверки, дверки, задвижки), шланги поливочные, ведра оцинкованные, дома садовые, дома трехквартирные по цене 5100 рублей, лопаты, вилы, ящики посыпочные, гвозди строительные, шурпулы, трубы газопроводные, емкости для воды, рулероид, кровельное железо, косы, мотыги, окуличники, парники садово-огородные, хозяйственное, двусторчатые дверные блоки, котлы для отопления.

Телефон для справок: 9-47-41. Проезд автобусом № 5 до остановки «Деревообделочный завод».

2-2

ЧТО ПОКАЗАЛА ВЫСТАВКА

Как всегда, осенью этого года в филиале музея им. А. Н. Радищева состоялась выставка работ местных художников с традиционным названием «Осенней вернисаж». Цель подобных городских выставок всегда неизменна: показать зрителю новые работы, познакомить с новыми авторами, открыть творческие проблемы художников, их достижения. Это сегодняшний день творчества балаковских художников. Тем внимательнее всматриваешься в него, так как он определяет день завтрашний.

Нынешний год для участников выставки юбилейный: художественный фонд и детской художественной школе — по 15 лет. Но экспозиция не преследует цель ретроспективно показать достигнутое за прошедшие годы. Ее задача остается прежней — познакомить с работами последнего года. Это в достаточной степени дает возможность почувствовать творческий потенциал художников фонда, чьи работы занимают главное место в экспозиции.

Зритель, знакомый по многим предыдущим выставкам с произведениями балаковских художников, приходит не просто посмотреть пеструю экспозицию из разных имен и названий. Он наблюдает за ростом каждого участника по его новым работам. Растворяется вместе с художником ила-горечь его неудач.

Основная художественная организация города — художественный фонд, в состав которого входят восемь художников. На выставке представлены работы лишь шести авторов. Кому многое дано, с гордостью спрашивается. И остается неудовлетворенность от представленного не в полной мере, и хочется задать вопрос непредставившимся: почему ваши произведения нет на выставке?

Подобные групповые выставки местных художников проводятся в музее, как правило, один раз в год — осенне-зимой или к большим датам. И эта периодичность выставок, думается, дает немало времени для творческой работы.

Осенняя городская выставка является обычно предварением областной, и тем закономернее вызывают итоги областного смотра.

Что это? Усталость или творческая пауза перед новым подъемом? Время покажет.

На выставке было представлено 42 произведения живописи и графики 12-ти авторов.

Большим количеством работ представил свое творчество художник С. Г. Серов. Его натюрморты занимают едва ли не центр-

альное место в экспозиции, свидетельствуя об упорстве художника, о большой работоспособности. Может быть, не всегда ясна зрителю цель поиска живописи. Иногда смущают ассоциации с искусством известных художественных объединений начала века. Но то, что художник имеет склонившуюся манеру письма, свой интерес в искусстве — очевидно.

С видами Ялты знакомят рисунки художницы Н. А. Акулиной, выполненные по впечатлению прошлогодней поездки.

В офортах графика М. Я. Пономарева стало вновь оживать лирическое начало, глубоко волновавшее зрителя в его ранних работах. Три небольших графических листа — «Представление» в экспозиции, выделяются профессией культурой, показывая хорошую творческую форму художника.

В. Д. Кузнецова продолжает интересовать индустриальный пейзаж. Художник как бы постоянно вспоминается в ритм жизни города. Пейзажи на выставке — свидетельство его постоянного интереса.

Среди работ преподавателей детской художественной школы, заметно отличающиеся произведения Л. В. Розачовой. С особым интересом смотрятся работы художницы, открывающие непривычно для зрителя сторону ее ларовицы: мягкий лиризм, тонкую живописную манеру письма. Молодая художница на пути обретения своего индивидуального почерка.

Интересные, серьезные произведения, заставляющие зрителя чувствовать и думать, хотелось бы видеть и в остальных преподавателях детской художественной школы.

Почти у каждого участника вернисажа есть работа или работы, которые представляют больший или меньший интерес. Но нет на выставке произведения, которое стало бы открытием для зрителя, центром притяжения.

Итак, выставки осени — это итог года. Каков он — показали работы. Этюльность — основной уровень произведений. А хотелось бы большего. Хотется верить, что это случится. А естественным желанием зрителя остается одно: видеть активную творческую позицию художников, их зрелое мастерство.

Т. КУЗНЕЦОВА,
сотрудница филиала музея
им. А. Н. Радищева.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1. Телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в производственное предприятие «Волгогрэнергомонт»
для работы на Балаковской АЭС

электрослесарей по ремонту КИП и автоматики и электрооборудования электростанций — 3-6 разрядов, газоэлектросварщиков — 4-6 разрядов, слесарей по ремонту теплотурбинного оборудования электростанций — 3-6 разрядов.

Однокомандное предоставление общежитие. Семейные обеспечиваются жильем согласно очередности.

2-1

В КИНОТЕАТРАХ

21 декабря.

Россия.

МАМЫ — в 9. ПРИЗРАЧНОЕ СЧАСТЬЕ (две серии) — в 12. 15. 18-19. 21.

Космос.

Мульсборник БРЕМЕНСКИЕ МУЗЫКАНТЫ — в 9. ДВОЙНОЙ ОБГОН — в 10-45, 12-40, 15. 16-55. 18-50, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-81, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01. БУХГАЛТЕРИЯ — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфия и книжной торговли Саратовского областного центра г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 4 п. л., заказ № 203, тираж 25060.

ДЕЛО И МАСТЕР



мастер по изготовлению миниатюрных кораблей, резчик по камню и кости — все это было однажды у Александра Григорьевича Вычеврова. Он — из поколения военных мальчишек. Одиннадцатилетним юngом плавал на «морском охотнике». Там и пристрастился из подручного материала изготавливать точные копии боевых кораблей.

После войны окончил судостроительный техникум, пришел на завод в городе Николаеве. И здесь пригодилось его умение делать модели. На международных выставках его модели демонстрируются не просто как оригинальная игрушка, а как предметное воплощение производственной программы завода.

На снимке: А. Вычевров в мастерской.

Фото А. Кремко.

(Фотохроника ТАСС)